



ИРКУТСКАЯ ОБЛАСТНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА №8, октябрь 2017

Газета выходит с 31 мая 1957 года

ОБСУЖДЕНЫ НАСУЩНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕМАТОЛОГИИ



С делегацией Харбинского медицинского университета (в центре Цао Фэнлинь и И.В.Малов)



И.В.Малов, Т.С.Крупская, Доминик Плантаз и Морган Сонне в зале конференции

В Иркутске 14 – 15 сентября 2017 года состоялась междисциплинарная научно-практическая конференция с международным участием «Гематология. Инновации. Клинический опыт».

Участниками этого форума стали более двухсот гематологов и врачей клинической лабораторной диагностики из Иркутской области, Бурятии, Забайкалья, Якутии, Дальневосточных регионов. Перед аудиторией выступили ведущие российские профильные эксперты, среди которых Президент Национальной Ассоциации по тромбозу и гемостазу, профессор кафедры онкологии, гематологии и лучевой терапии ПФ Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н.И.Пирогова Е.В.Ройтман, начальник Гематологического центра Главного военного госпиталя им. Н.Н.Бурденко О.А.Рукавицын, руководитель Университетской клиники гематологии РНИМУ им. Н.И.Пирогова С.В.Семочкин, директор Алтайского филиала гематологического научно-центра МЗ РФ А.П.Мамот, врачи и ученые из Китая, Франции и Германии.

На открытии мероприятия выступил министр здравоохранения Иркутской области О.Н.Ярошенко, который подчеркнул, что такая конференция в Иркутске впервые проходит в международном формате.

– Иркутск – это не только история, не только близость к Байкалу. Это авторитетные ученые и врачи, это передовые технологии, это работа на уровне мировых стандартов – заметил Олег Николаевич и высказал признательность организаторам мероприятия за проявленную инициативу, а высоким гостям – за готовность поделиться накопленным опытом.

– Для нас большая честь участвовать в организации этой конференции и обеспечивать ее международную составляющую, – отметил ректор Иркутского государственного медицинского университета И.В.Малов на открытии конференции – Харбинский медицинский университет (КНР) и Университетский больничный центр и медицинский факультет Университета Гренобль-Альпы (Франция) являются приоритетными партнерами ИГМУ, сотрудничество с ними развивается на основе соглашений, и ежегодно специалисты и ученые этих зарубежных

организаций участвуют в международных мероприятиях различного уровня, организуемых в ИГМУ.

Большую работу по привлечению коллег, согласованию организационных и технических моментов, подготовке программы пребывания, официальных встреч и визитов медицинских учреждений, обеспечению письменного и устного переводов провел отдел международных связей ИГМУ. Доклады зарубежных партнеров с французского языка переводила ведущий специалист отдела И.Н.Кукушкина, а с английского, на котором докладывали китайские коллеги, специалист отдела Е.Н.Орел.

Перед аудиторией выступили французские коллеги – профессор гематолог Доминик Плантаз и врач реаниматолог Морган Сонне, а также китайские специалисты – руководитель научно-образовательного отдела Клиники заболеваний крови профессор Цао Фэнлинь, директор Института биомедицинской инженерии и технологий профессор Ли Ю, научный сотрудник лаборатории Центра рака крови Е.Сянмэй, врач отделения гематологии Чжао Яньцюю.

Доклад профессоров Ли Ю и Цао Фэнлинь произвел фурор среди слушателей. Гости рассказали о новом методе лечения острого лейкоза у детей – CAR-терапии, которая заключается в заборе у пациента крови, обработке ее на генном уровне и возвращении пациенту.

– Мы достигли впечатляющих результатов: у 90% участвовавших в эксперименте пациентов наступила устойчивая ремиссия. При этом в эксперименте участвовали люди, для которых традиционные схемы лечения оказались неэффективны. CAR-терапия имеет минимум побочных эффектов, более того, эта технология индивидуальна для каждого.

Главный гематолог Иркутской области, заместитель главного врача Иркутской областной клинической больницы по терапии, профессор кафедры госпитальной терапии ИГМУ, инициатор и основной организатор конференции Н.О.Сараева, подводя итог конференции, отметила важность и актуальность мероприятия:

– Если раньше запаса знаний в гематологии хватало на пять-семь лет, то сейчас, если ты постоянно не совершенствуешься в профессии, через год-два безнадежно

отстанешь. Поэтому все иркутские гематологи так ждали конференцию – ведь это шанс, не покидая региона, приобщиться к самым новым знаниям в этой сфере.

Впечатлениями поделился профессор Доминик Плантаз:

– Я хочу отметить не только высокий уровень выступлений, не только заинтересованность аудитории, но и безупречную организацию конференции и удивительное гостеприимство, с которым нас встретили в Иркутске.

Коллеги из Франции во время пребывания посетили отделение детской онкогематологии Иркутской областной детской клинической больницы, познакомились с особенностями предоставления медицинских услуг в сфере детской гематологии в Иркутской области, обменялись опытом в лечении некоторых патологий. Состоялся их визит в Городскую детскую Ивано-Матренинскую клиническую больницу, где познакомились с работой отделений функциональной диагностики, патологии новорожденных, хирургических отделений, реанимационных и операционных блоков.

– Мы очень продуктивно провели время с коллегами, обменялись опытом, провели официальные встречи с администрацией ИГМУ и руководителями клинических баз университета, наметили план дальнейшего сотрудничества, в том числе в сфере гематологии, – заключила профессор по международным связям Т.С.Крупская.

Сотрудничество с зарубежными партнерами идет очень активно. В начале октября состоится визит в ИГМУ профессора медицинского факультета, заведующего отделением инфекционных и тропических болезней Больничного университетского центра Гренобль-Альпы Жан-Поля Бриона и Советника по социальным вопросам Посольства Франции в Москве Даниэля Матье. С 9 по 13 октября делегация ИГМУ во главе с академиком В.И.Злобиным по приглашению Харбинского медицинского университета примет участие в Международном симпозиуме по микробиологии и контролю инфекционных заболеваний BRICSSMIDC.

И.Н. Кукушкина,
вед. специалист отдела международных связей ИГМУ



Докладывает д.м.н. Н.О.Сараева



Профессор Доминик Плантаз докладывает о многолетнем опыте проведения аллогенных трансплантаций стволовых клеток в отделении онкогематологии Университетского больничного центра Гренобль-Альпы



Министр здравоохранения Иркутской области О.Н.Ярошенко, ректор ИГМУ И.В.Малов и главный врач ИОКБ П.Е.Дудин на открытии конференции

МОНГОЛЬСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ МЕДИЦИНСКИХ НАУК – ОДИН ИЗ ВЕДУЩИХ ПАРТНЕРОВ ИГМУ В ОКТЯБРЕ ЭТОГО ГОДА ОТМЕЧАЕТ 75-ЛЕТИЕ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ!

В УЛАН-БАТОРЕ СОСТОЯЛАСЬ IV МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО НЕЙРОНАУКАМ



Профессор В.А. Бывальцев и академик Г. Лхагвасурен

С 15 по 16 сентября 2017 г. в Улан-Батаре (Монголия) проходила IV-я международная конференция по нейронаукам, организованная Министерством здравоохранения Монголии, Монгольским обществом нейронаук, Монгольским национальным университетом медицинских наук (МНУМН), медицинской академией Монголии. В конференции приняли участие более 100 делегатов из различных стран мира: Монголии, Китая, Тайваня, Японии, Южной Кореи и др. От России участвовать в мероприятии Монгольский национальный университет медицинских наук пригласил своего давнего партнера – Иркутский государственный медицинский университет, с которым в течение многих лет реализуются различные направления сотрудничества в рамках двустороннего соглашения. Участие в работе конференции, официальных и рабочих встречах приня-

ли заведующий курсом нейрохирургии ИГМУ, главный нейрохирург Дирекции здравоохранения ОАО «РЖД», профессор В.А. Бывальцев и клинический ординатор курса нейрохирургии И.А. Степанов. Вот что они рассказывают об итогах визита.

Т.С. Крупская

С приветственными речами в адрес участников конференции выступили министр здравоохранения Монголии А.Цогцэцэг, министр спорта и молодежной политики Монголии Ц.Мунх-Оргил, ректор Монгольского национального университета медицинских наук профессор Б.Батбаатар, президент Монгольской академии наук, профессор Г.Лхагвасурен, а также президент Монгольского общества нейронаук, профессор Б. Дамдиндорж.

На конференции обсуждались научные проблемы в различных областях неврологии, нейрохирургии, нейроанатомии, нейрофизиологии и нейробиологии: молекулярные механизмы дегенеративных заболеваний головного мозга, возможности применения стволовых клеток с целью регенерации нервной ткани, комплексное хирургическое лечение опухолей центральной нервной системы и новые методы нейровизуализации. Рассматривались и вопросы организации и объединения сообществ молодых специалистов в области нейронаук разных стран мира.

От курса нейрохирургии ИГМУ было представлено два устных доклада и опубликовано шесть тезисов в материалах конференции. Профессор В.А. Бывальцев обобщил 10-летний опыт лечения более 500 пациентов с опухолями позвоночника и спинного мозга, а И.А. Степанов представил результаты многолетних исследований сотрудников курса в области нейровизуализации дегенеративных заболеваний по-

звоночного столба, проводимого в рамках гранта Российского научного фонда (проект №15-15-30037). Оба доклада вызвали интерес и оживленную дискуссию.

По поручению ректора ИГМУ И.В. Малова и проректора по международным связям Т.С. Крупской, был проведен ряд рабочих встреч, в том числе, с ректором Монгольского национального университета медицинских наук, профессором Б. Батбаатом и президентом Монгольского общества нейронаук, профессором Б. Дамдиндорж, с врачами и преподавателями МНУМН, на которых обсуждались перспективы сотрудничества в области нейронаук, обмена молодыми специалистами, а также возможности совместной подачи заявок на международные гранты для молодых ученых. На встрече с президентом Монгольской академии наук, академиком Г.Лхагвасурен, была оговорена возможность научного сотрудничества в области нейронаук и реализации со-

вместных научных проектов. Состоялось посещение одной из крупнейших клиник Монголии «Grand Medical Hospital», во время которого с директором, профессором Г.Нямдорж, и коллективом клиники обсуждена возможность клинического сотрудничества.

IV-я международная конференция по нейронаукам объединила усилия различных специалистов в области нейронаук из Монголии и ряда стран мира и определила основные пути развития нейронауки на ближайшее будущее. Участники конференции от курса нейрохирургии выражают искреннюю благодарность ректору ИГМУ, профессору И.В. Малову, и проректору по международным связям, доценту Т.С. Крупской за предоставленную возможность и организацию участия в мероприятии.

В.А. Бывальцев, зав. курсом нейрохирургии ИГМУ, проф.
И.А. Степанов, ординатор курса



На официальной встрече в Доме Правительства Монголии (слева направо): доктор Г. Баттувшин, профессор Ю-Мин Кюу, И.А. Степанов, профессор Го Сен Чен, министр спорта и молодежной политики Монголии Ц. Мунх-Оргил, профессор В.А. Бывальцев, профессор Шун-Фен Цен, профессор Б. Дамдиндорж

СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ СЕСТРИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Сотрудничество Иркутского государственного медицинского университета с Монгольским национальным университетом медицинских наук (МНУМН) в Улан-Батаре с каждым годом расширяет свои горизонты. Так, в 2016 году было принято решение развивать академические обмены студентами и преподавателями Института сестринского образования. В январе 2017 года первая группа учащихся прошла краткосрочную учебную практику в Медицинском колледже МНУМН, а руководители группы со стороны ИСО приняли участие в международном образовательном цикле, встречах с администрацией и специалистами. В апреле 2017 г. студенты Медицинского колледжа МНУМН прошли практику в ИСО и вместе со своим руководителем приняли участие во Всероссийской Байкальской научно-практической конференции молодых учёных и студентов с международным участием «Актуальные вопросы современной медицины» в ИГМУ. По приглашению Медицинского Колледжа МНУМН сотрудники Института сестринского образования – заместитель директора по СПО Института сестринского образования Т.В. Серова и специалист по учебно-методической работе К.А. Сергеев, приняли участие в международной конференции и смогли обсудить с партнерами план действий на 2018 год. Сегодня они делятся своими впечатлениями.

И.Н. Кукушкина

С 21 по 22 сентября 2017 года в столице Монголии Улан-Батаре прошла 4-ая международная конференция «Evidence based Nursing care», участниками которой стали профессора сестринского

дела и практикующие медицинские сестры из Австралии, Америки, Южной Кореи, Японии, Англии, Монголии. Участниками из России на этом международном мероприятии стали представители ИСО ИГМУ.

На конференции обсуждались проблемы сестринской деятельности в разных странах мира, а также были показаны возможные пути их решения. Особое внимание уделялось повышению качества образования и профессионального уровня среднего медицинского персонала, последипломному образованию медицинских сестер, в том числе дистанционному, а также, вопросам осуществления сестринского ухода при различных заболеваниях и состояниях.

Доклады выступающих обсуждались сестринские исследования и практический опыт медицинских сестер в различных областях медицины. В своих докладах мы представили данные об особенностях внедрения профессионального стандарта специалистов сестринского дела в России. Материалы конференции были изданы в виде сборника трудов.

В рамках конференции были проведены деловые встречи с сотрудниками кафедры сестринского дела и с директором Медицинского колледжа (АШАУИ-ИС) Наранбаатар Ноам, на которых были определены перспективные направления сотрудничества в области сестринского образования на 2017–2018 учебный год в рамках договора о международном сотрудничестве между ИГМУ и МНУМН.

Конференция оказалась очень интересной, а встречи были полезными и продуктивными.

Т.В. Серова,
заместитель директора по СПО ИСО ИГМУ



Среди участников конференции



Встреча с директором Медицинского колледжа и сотрудниками международного отдела МНУМН

МАСТЕР-КЛАСС ПО ТРАВМАТОЛОГИИ И ОРТОПЕДИИ В ИРКУТСКЕ

15 и 16 сентября в Иркутской городской клинической больнице №3 (главный врач А.И. Кузнецов) при участии кафедры травматологии и ортопедии ИГМУ состоялся мастер-класс «Современные концепции фиксации переломов» с участием председателя Ассоциации остеосинтеза Российской Федерации А.Н. Миронова (Москва) и члена ассоциации А.В. Мильникова (Красноярск). Модератором на мастер-классе был заведующий кафедрой травматологии и ортопедии ИГМУ профессор Игорь Евгеньевич Комогорцев.

В мастер-классе приняли участие более 80 практикующих врачей травматологов-ортопедов из Иркутска, Ангарска, Братска, Усолья-Сибирского, Шелехова и других городов области, сотрудники и ординаторы кафедр травматологии и ортопедии ИГМУ и ИГМАПО, члены молодежного научного кружка по травматологии и ортопедии СНО ИГМУ.

В организации и проведении мастер-класса большую помощь оказал главный внештатный травматолог Минздрава Иркутской области, заведующий отделением травматологии №2 ИГКБ №3 Алексей Юрьевич Красовский.

Мастер-класс включал лекции для практикующих врачей травматологов-ортопедов города и области по современным методам хирургического лечения закрытых и открытых переломов костей конечностей, таза, при политравме, травмах мягких тканей. Особое внимание было уделено тактике ведения пациентов с множественной скелетной травмой, рассмотрены отдельные клинические случаи из практики. Лекции чередовались с демонстрациями новейших методик остеосинтеза на муляжах костей конечностей и таза. После каждого блока «теория-практика» проходила дискуссия, во время которой каждый участник мог не только задать вопросы, но и виртуально участвовать в ведении пациента с заданной травмой.

Все участники мастер-класса получили сертификаты Ассоциации остеосинтеза РФ.

Е.Г. Ангарская,
ассистент кафедры травматологии и ортопедии ИГМУ



Демонстрируются тонкости остеосинтеза

КАФЕДРЕ ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ ИГМУ 95 ЛЕТ!



Здание родовспомогательного отделения Базановского воспитательного дома, теперь здесь расположена Клиника ЛОР болезней

23 сентября 2017 года сотрудники кафедры оториноларингологии ИГМУ принимали поздравления от коллег в связи с 95-летием создания кафедры на междисциплинарной конференции «Современные вопросы оториноларингологии». На берегу Байкала собрались 166 врачей из Иркутска, Ангарска, Шелехова, Братска, Усть-Илимска и многих других районов Иркутской области: 124 оториноларинголога, терапевты, педиатры, аллергологи-иммунологи и врачи других специальностей. Приехали гости и докладчики из Москвы: профессора Е.П.Карпова, Г.Н.Никифорова, Е.Ю.Радциг, доценты Э.В.Синьков, Е.Л.Савлевич, заслуженный врач республики Бурятия профессор М.П.Рябов, профессор И.А.Игнатова из Красноярска.

Преподавание оториноларингологии на медицинском факультете Иркутского университета (ИРГОСУНа) было организовано с 1922 г., когда постановлением Наркомата здравоохранения РСФСР изучение болезней уха, горла и носа было введено в число обязательных дисциплин в медицинских ВУЗах страны.

В Иркутске 5 сентября 1883 г. архитектором Г.Розеном на средства Базановых был открыт воспитательный (сиропитательный) дом в Иркутске на 75 младенцев. В 1895 г. при Воспитательном доме были открыты амбулатория и родильное отделение в отдельно стоящем двухэтажном здании, в котором с 1924 года располагается кафедра и клиника оториноларингологии ИГМУ.



Первой заведующей кафедрой была доцент Анна Соломоновна Николаева, ученица томского профессора А.Н.Зимины. По воспоминаниям известного иркутского невролога профессора Х.-Б.Г.

Ходоса, она была доброй и внимательной к людям, любила студентов и больных, установила тесные деловые связи с практическими врачами и пользовалась среди них достойным уважением, много внимания уделяла развитию специализированной медицинской помощи населению, занималась научными исследованиями и внедрением их результатов в практику. Теоретическую часть ЛОР-болезней преподавал доцент госпитальной хирургической клиники Дамперов, а практические занятия в амбулатории Кузнецовской

больницы – ассистент Апполинарий Дмитриевич Болотов, уроженец Иркутской губернии, выпускник Казанского университета 1889 г. Он работал в клинике до 1935 года, отдал в клинику собранные им ценные руководства, книги, журналы и ЛОР-инструментарий.

С 1927 г. по 1930 г. заведующим ЛОР-кафедрой и клиникой был Александр Тихонович Бондаренко, выпускник Саратовского университета. Он поднял хирургическую работу в клинике на должную высоту, создал хорошую библиотеку, привлекал практикующих врачей к научным исследованиям. Наибольшее внимание Александр Тихонович уделял патологии гортани, известна его монография «К вопросу о стойких стенозах гортани» (1926). В 1931 г. он уехал в Саратов, где возглавил клиническое отделение НИИ физиологии верхних дыхательных путей.

В 1931 г. заведующим кафедрой и клиникой болезней уха, горла и носа в Восточно-Сибирском государственном медицинском институте стал Иосиф Вениаминович Гольдфарб, после войны он был заведующим кафедрой оториноларингологии в Ижевске.

С 1931 г. по 1960 г. кафедру и клинику возглавлял ученик профессора Л.Е.Комендантова Исаак Михайлович Круковер, окончивший медицинский факультет в Ростове-на-Дону. Автор около 70 научных работ, посвященных краевой патологии, влиянию местных курортных факторов на верхние дыхательные пути, профессиональной патологии ЛОР-органов, проблеме ангина и хронического тонзиллита, профилактике в оториноларингологии. До сих пор актуальна его диссертация «О влиянии никотина, курения и табачной пыли на верхние дыхательные пути человека и животных» (1939). Совместно с сотрудниками клиники им предложено много новых приборов и методов лечения патологии ЛОР-органов, среди которых интраканальное переливание крови (1938), профилактическая санация миндалин и др.

Исаак Михайлович был создателем (1933) и бессменным председателем Иркутского областного научного ЛОР-общества. Ему присвоено звание «Заслуженный врач Бурятской АССР», вручен орден «Знак Почета» и много медалей.

Соратниками И.М.Круковера в клинике были доцент Всеволод Ильич Стрелов (с 1930 г.), Афанасий Иванович Дубовик (с 1935 г.), Ираида Петровна Хмельчонок (с 1943 г.), Клавдия Гавриловна Астахова (с 1953 г.), Нина Павловна Евсеева (с 1958 г.), Валентин Акселевич Филениус (с 1948 г.), Александра Ивановна Савельева и др.

В годы Великой Отечественной войны сотрудники клиники болезней уха, горла и носа работали в иркутских эвакугоспиталях, ими были разработаны новые способы лечения и реабилитации раненых, позволившие ускорить их возвращение в строй. С 1952 г. при клинике несколько лет функционировало научно-исследовательское сурдологопедическое отделение.

На протяжении многих лет вся плановая и экстренная помощь по оториноларингологии оказывалась в Клинике пациентам любого возраста.

В 1960–1961 гг. кафедрой руководил ученик И.М.Круковера доцент Александр Петрович Мишарин, в 1939 г. защитивший диссертацию на тему «Лечение метиленовой синькой некоторых оториноларингологических заболеваний». Автор

около 50 научных работ, в течение 27 лет был секретарем ЛОР-общества.

С 1961 г. по 1965 г. кафедру и клинику возглавлял Валентин Акселевич Филениус, воспитанник Ленинградской Военно-медицинской академии. Он организовал проведение первых областных ЛОР-конференций, выпуск первого сборника научных работ ЛОР-кафедры и ЛОР-общества, начал внедрять экономные резекции при раке гортани, популяризировал выполнение прямой ларингоскопии. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, многими медалями.

С 1965 г. по 2005 г. кафедру и клинику возглавлял профессор, заслуженный деятель науки РФ, заслуженный деятель науки Бурятии, заслуженный изобретатель РСФСР, почетный профессор ИГМУ, академик Международной академии оториноларингологии – Хирургии головы и шеи, почетный член Ассоциации хирургов Иркутской области, почетный гражданин г. Иркутска Анатолий Григорьевич Шантуров. Выпускник Смоленского медицинского института. Приехав в Черемхово в 1957 г., он, будучи заведующим ЛОР-отделением Храмцовской медсанчасти, успешно выполнял слухолучшающие операции, ларингэктомии, резекции гортани при раке и другие сложнейшие оперативные вмешательства. 6 сентября 2017 г. исполнилось 55 лет с тех пор, как А.Г.Шантуров пришел работать в ЛОР-клинику ассистентом. В 1964 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Лечение больных хроническим гайморитом пчелиным медом», в 1973 г. – докторскую диссертацию «Щадящие хирургические вмешательства при раке гортани и пути повышения их эффективности». Автор более 500 научных работ, в том числе 60 книг, 56 брошюр и методических рекомендаций, более 220 изобретений и рационализаторских предложений по клинической медицине. Он продолжает трудиться на кафедре, пишет новые книги, ведет занятия со студентами.

Соратниками Анатолия Григорьевича, длительное время работавшими с ним, были доцент Всеволод Ильич Стрелов, Афанасий Иванович Дубовик, ассистенты, кандидаты медицинских наук Ираида Петровна Хмельчонок, Клавдия Гавриловна Астахова, Нина Викентьевна Антонец, Евгений Витальевич Ленский, Владимир Иванович Криулин, Евгений Владимирович Носуля, Сергей Васильевич Дудкин, Мария Владимировна Субботина и врачи клиники Александра Ивановна Савельева, Нина Павловна Евсеева (позже доктор мед. наук, профессор, зав. кафедрой организации здравоохранения ИГМИ), зав. отделением Вячеслав Григорьевич Глуценко, Галина Антоновна Шестопалова, позже Татьяна Аркадьевна Виговская (Щупакова), Алексей Николаевич Фатейчев.

Сотрудниками кафедры и клиники было получено более 400 авторских свидетельств на изобретения и удостоверений на рацпредложения. Ассистент кафедры, к.м.н. И.П.Хмельчонок была удостоена звания «Заслуженный рационализатор РСФСР» в 1976 г., а профессор А.Г.Шантуров – в 1985 г.

С 1964 г. в ЛОР-клинике, функционирует Межобластной слухолучшающий центр, а с 1998 г. – Областной клинический ринологический центр.

С 2005 г. по 2007 г. кафедрой руководил профессор Евгений Владимирович Носуля, выпускник Ужгородского государственного университета. В Иркутске он

прошел все ступени освоения специальности – от интерна и ординатора до профессора (1996). Автор трех изобретений, 6 монографий, более 150 статей, награжден знаком «Изобретатель СССР», медалью «За строительство Байкало-Амурской магистрали». Активный пропагандист внедрения в Восточной Сибири эндоскопических методов лечения патологии носа и носоглотки. Под его руководством защищено 6 кандидатских и 1 докторская диссертация – Ириной Анатольевны Ким, ныне работающей профессором в Москве. В начале 2007 г. Е.В.Носуля был приглашен работать в Московскую академию последипломного образования, где продолжает трудиться.

С 2007 г. по настоящее время кафедру возглавляет доцент, к.м.н. Мария Владимировна Субботина, автор 180 научных и учебно-методических работ. Сегодня вместе с нею на кафедре работают: профессор А.Г.Шантуров, ассистент Сергей Васильевич Дудкин (автор 40 научных работ, награжден медалью «За строительство БАМ») и аспирант В.С.Коханов. Совместителями за последние 20 лет на кафедре работали заведующие отделениями больниц г. Иркутска к.м.н. Г.Н.Борисенко, И.А.Букша, Ш.Д.Исхаков, М.А.Михайлов, А.В.Моисеев, Г.Е.Рудых, А.И.Чернов, Н.М.Черных. 10 лет на кафедре работала ассистент, к.м.н. Мария Тимуровна Галченко. Искренних слов благодарности заслуживают все сотрудники – доценты, ассистенты, врачи, медсестры и санитарки в разное время работавшие в клинике, прямо или косвенно принимавшие участие в обучении и воспитании студентов и врачей.

Основными направлениями работы кафедры в настоящее время являются: разработка новых методов диагностики и лечения оториноларингологических заболеваний, изучение особенностей их течения с учетом региональных особенностей, исследование функций ЛОР-органов при различных физиологических и патологических состояниях организма, эпидемиологии заболеваний ЛОР-органов, диагностика психосоматических нарушений при стойких изменениях слуха и голоса.

Подавляющее большинство ЛОР-специалистов Иркутска и области – это своего рода дети, воспитанники кафедры и клиники болезней уха, горла и носа разных лет. За 95 лет подготовлено более 220 врачей оториноларингологов. Бывшие ординаторы работают сейчас от Выборга до Камчатки. Многие бывшие и нынешние заведующие кафедрами, отделениями, руководители здравоохранения Иркутской области прошли школу ЛОР-клиники: В.В.Агафонова, Г.Н.Борисенко, И.А.Букша, Г.А.Буренкова, В.Г.Глуценко, Н.И.Гордеева, В.В.Дворниченко, Н.П.Евсеева, Н.С.Зверковская, М.Н.Куницкая, В.В.Наливкина, Г.Е.Рудых, А.П.Сергеева, А.Н.Фатейчев, В.Г.Хааков, Г.В.Хааков, В.Е.Хмель, Л.А.Чередникова, А.И.Чернов, Н.М.Черных, Э.И.Свердлова, М.И.Шарпанский, Е.А.Шпакова и многие другие.

Любая школа гордится своими учениками. Достижения воспитанников кафедры оториноларингологии разных лет, их успехи бережно хранятся в памяти учителей, в летописи кафедры.

М.В. Субботина,
зав. кафедрой отоларингологии, доцент

В статье использованы фрагменты из книг профессора А.Г.Шантурова.



Коллектив кафедры и клиники ИГМИ в 1959 г.



Коллектив ЛОР-клиники в 80-е годы



Коллектив кафедры оториноларингологии ИГМУ в 2011 г.

СТРУНЫ ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОЙ ДУШИ



Поэтический настрой свойственен многим творческим натурам, в особенности же учёным, педагогам, врачам и др. представителям профессий, направленных на созидание.

Под добрым названием «Струны моей души» вышел в издательстве «Оттиск» сборник стихов доцента кафедры фармакогнозии и ботаники Иркутского государственного медицинского университета, кандидата биологических наук Галины Николаевны Бочаровой.

В силу своего профессионального склада, Галина Николаевна много пишет о природе не только о флоре, но и о фауне Сибири, особенно выделяя свои любимые места – Восточную Сибирь, Алтайский край. Например, раздел сборника «О природе» открывается таким стихотворением:

*«Какое блаженство по лугу гулять
И каждую травку в лицо узнавать.*

*Природа Сибири сурова, красива,
А сколько в ней мощи,
целительной силы!»*

Особую гордость жителей Прибайкалья составляет наше достояние – озеро Байкал, о нём автор сборника сочинила немного такое юмористическое стихотворение:

*«Говорят, что на Байкале,
Люди омуля видали,
А мы на бережку сидим
И на камешки глядим».*

Добрый воспоминанием в сердце каждого любителя садово-огородных дел, заядлого дачника и садовода, отзовется стихотворение, посвящённое временам года:

*«Зима кончается стремглав.
И вот пришла пора
Начать посевы.
Сегодня буду сеять я
Петунью с львиным зевом».*

Конечно, ни один преподаватель медицинского университета не может пройти мимо нуждающихся в помощи, в милосердии. Такова и Галина Николаевна, она учит своих читателей, своих студентов сострадания ближнему и братьям нашим меньшим. Её стихотворные строки звучат громким призывом к каждому неравнодушному человеку:

*«Сегодня снег, у птичек – голодовка.
Повесь кормушку, поделись зерном».*

Книга Г.Н. Бочаровой издана с большим вкусом. Этот небольшой сборник украшен замечательными фотографиями растений, в области систематики которых она большой специалист, а также видами Иркутска, Байкала, портретами домашних животных и фотографией автора поэтических строк. Чувствуется, что издание было с большой любовью подготовлено и, безусловно, должно найти своего читателя.

**Алексей
Калягин**

ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА ВАМПИЛОВА



Нашему известному земляку Александру Валентиновичу Вампилову 19 августа 2017 года исполнилось бы 80 лет. Он ушел так рано, когда ему было всего 35. Но оставил после себя произведения, которые вошли в число обязательных к прочтению. Рассказы, фельетоны, очерки, пьесы «Прощание в июне», «Старший сын», «Провинциальные анекдоты», «Утиная охота», «Прошлым летом в Чулимске» – это все уже классика. Его любят миллионы по всему миру. Для нас сибиряков – он настоящая гордость. И в то же время, он – свой, родной, говоривший с нами на одном языке.

Взращен на берегу Байкала,
Кедровым впоен молоком*,
Мать-Селенга его качала,
Играя люлькой-челноком...

Он по сей день повсюду
с нами.

Враз славянин и чингизид.
Двумя владея языками,
В театрах мира он звенит.

В седых объятиях Байкала,
Там, близ истока Ангары,
Судьба сурово указала
Дорогу в горние миры...

Его «Утиная охота»
Не про костер и камыши
Видна в ней добрая забота
О тайной глубине души...

И будут памятны вовеки
Его «Чулимск» и
«Старший сын»,
Где, говоря о Человеке,
Он твердо знал – он не один...

Л. Усов

12 сентября 2017, дома...

* – получается при пережевывании кедровых ядрышек

«ВРЕМЯ ВЫБРАТЬ НАДЕЖНЫЙ БАНК»

Открой МИР вместе с РЖД!

В сентябре 2017 года Газпромбанк приступил к выпуску Кампусных карт «МИР-Maestro-РЖД» для студентов и преподавателей Иркутского государственного медицинского университета. Новые карты не только соответствуют законодательству РФ по получению бюджетных средств на карты национальной платежной системы, но и позволяют пользоваться картой за пределами РФ, а также участвовать в программе «РЖД Бонус» которую реализует Акционерное общество «Федеральная пассажирская компания» (АО «ФПК»).

Программа позволяет студентам и сотрудникам ВУЗа получать скидку на проезд в поездах АО «ФПК» во внутрисоюзном сообщении. Подробнее с условиями Программы «РЖД Бонус» можно ознакомиться на сайте РЖД. Регистрация держателей Кампусных карт в программе «РЖД-Бонус» происходит автоматически.

«Открываем двери» в «Золотую осень»!

Известная поговорка «Лучше синица в руках, чем журавль в небе» уже не отражает реальную ситуацию на рынке банковских вкладов. Если раньше многие терзали себя дилеммой: отдать личные сбережения под чуть более высокий процент, или жить спокойно с депозитом в надежном банке, то события, произошедшие в банковской сфере за прошедшее лето, не оставляют сомнений: деньги нужно хранить в самых крупных и надежных кредитных учреждениях. Тем более, что к осени там «созрели» вклады с достойным доходом. Газпромбанк предлагает всем привлекательную процентную ставку по сезонному вкладу «Золотая осень». А для новых клиентов Банк предлагает вклад «Двери открыты» с еще более высоким доходом.

Надежность – отличительная черта и несомненное преимущество Газпромбанка, входящего в тройку лидеров российского банковского сектора по большинству показателей и, разумеется, являющегося участником государственной программы обязательного страхования вкладов.

С 1 сентября 2017 года в Газпромбанке действует вклад «Золотая осень». Он предназначен для всех категорий вкладчиков, кто планирует получить максимальный доход в Банке в рамках сезонного предложения до 31 октября 2017 года – 7,4% годовых на срок 121 день и сумму от 100 000 рублей.

Также в линейке Газпромбанка появился вклад «Двери открыты» для новых клиентов, не заключавших ранее Договор срочного банковского вклада с Банком. Стабильность Газпромбанка – лучшая гарантия безопасности вложений и высокого дохода: вклад принимается по максимальной ставке в 7,5% годовых на срок 91 день и сумму от 300 000 рублей.

«Новые рекорды»!

В этом году российский ипотечный рынок бьет один рекорд за другим. Это неудивительно: ведь улучшение жилищных условий – это то, к чему стремится так много граждан нашей страны, а условия кредитов на покупку жилья еще никогда не были столь привлекательными!

На фоне максимального за всю историю российского ипотечного кредитования падения ставок и оживления в национальной экономике, которое дает больше уверенности в завтрашнем дне, спрос на ипотеку растет с каждым месяцем. По данным Агентства по ипотечному жилищному кредитованию (АИЖК), только за I полугодие 2017г. выдано более 420 тыс. ипотечных кредитов на ошеломительные 765 млрд. руб., что на 15% выше уровня 2016г. Сотни тысяч россиян уже начали приятные хлопоты

по подготовке к переезду в новую квартиру. А как насчет Вас?

Одним из лидеров рынка ипотечного кредитования по привлекательности условий является Газпромбанк. В первую очередь лидерство банка обусловлено доступными процентными ставками. С 25 августа вы можете оформить ипотеку на квартиры как в строящихся жилых домах, так и на вторичном рынке недвижимости по ставке от 9,5% годовых! Более того, эта программа распространяется также на приобретение гаражей, таунхаусов, а также на рефинансирование уже имеющейся ипотеки.

При рефинансировании кредитов из других банков в Газпромбанке по более низкой ставке, чем у текущего кредитора, вы сможете значительно снизить свои ежемесячные выплаты, освободив средства, которые можно потратить на себя, своих родных и близких, а это далеко не копейки. Таким способом вы можете сэкономить на выплатах по процентам сумму, сопоставимую или равную сумме самого кредита!

Оформление ипотеки в Газпромбанке не требует значительных усилий или длительного времени ожидания. До конца 2017 года в банке проводится акция «Ипотека за 1 день» – при условии подачи полного пакета документов и уже выбранного объекта недвижимости решение по заявке можно получить в течение 24 часов.

Доступные программы ипотечного кредитования, персональный подход и профессиональная команда Банка помогут каждому клиенту приобрести недвижимость своей мечты.

«Газпромбанк»

(Акционерное общество).

Генеральная лицензия Банка России от 29.12.2014 №354.

Информация не является офертой.